

复旦大学专家开讲《人文与医学》

# 南北万名学子共上“翻转课”

吉林大学临床医学专业杨少康与室友4人,一起在宿舍观看慕课直播。他通过微信向教授提问:“屠呦呦从中医药得到灵感,提炼出青蒿素,未来中医药会如何发展?”近日,在复旦大学医学院翻转课堂开发基地,院士专家为1万多名学子上了一堂《人文与医学》慕课。从线下到线上,第一课堂只有20多位学生,其余万众则分布于全国30多所高校。通过现场摄制、在线转播,选课者可在各自学校的“分教室”,也可在图书馆、宿舍等任何有网络的地方,甚至可在手机屏幕上听课。

在这个万人课堂,教室前后分别架设一台摄像机,用于拍摄讲台上老师和台下学生。视频通过数据线,传送至教室后方的电脑内,再经网络传播供全国学生同时听讲。摄像机旁还架设着电视机,轮流播放复旦大学邯郸校区和位于大连的东北财经大学的实时授课画面。现场工作人员,同时将微信公众平台和网络讨论区的提问,提交给主持人,代替学生向教授发问。

9点30分,铃声响起。年过八旬的中国工程院院士闻玉梅开宗明义,人文与医学就像双重奏,各自独立却

又共鸣和谐。“医疗技术不断革新的今天,医学学子更应从历史和哲学中得到反思和智慧。”她举例说,今年年初,美国总统奥巴马在国情咨文演讲中启动精准医疗计划,计划的第一步是招募100万名志愿者进行基因组测序。闻玉梅借此问起学生:如果测序后,发现此人未来有概率得肝癌,从人文和医学的视角下,应告诉他还是瞒着他?

慕课多头并进,网络讨论区里已经炸开了锅。有的学生认为,基因测序的准确率并非100%,过早告知势必影响个人情绪;有的以知情权为由进行反驳;还有的提出如何以“不治已病

治未病”的心态行医问诊等……

此时,同堂讲课的复旦大学医学院教授彭裕文则提出,无论医生面对“未病”还是“已病”病患,第一步应是平等的关怀,第二步则是提供诸如止血包扎之类的专业医疗帮助,到了第三步才是尽力治愈伤病。“医生需重视自己的态度,尊重病人权利,同时敬畏自然和生命。”他说。

作为高互动性的“翻转课堂”,教授讲课才半小时,另外一个半小时就像“新闻发布会”。电视屏幕显示,东北财经大学一位学生率先举手。闻玉梅对着摄像头做出“请”的手势,“请这

位黑衣服的女生提问。”女生起身说:“随着机器人发展,医生会不会被替代?”闻玉梅听后,示意请坐,斩钉截铁答道:“不会。”她表示,医生毕竟不是冷冰冰的机器人,医生们拥有情感,以及机器无法替代的经验和技术。

据悉,这堂慕课是复旦大学和北京大学共同打造的《人文与医学》共享学分课程本学期第一次见面课。课程由闻玉梅院士担纲,还组织了近10位教授,采用线上线下混合式授课模式,包括在线视频学习24学时和4次见面课8学时。仅此课,选课人数就在今秋冬季增至1万余人。 ■宗禾



## “健康夕阳红”展风采

10月15日,2015年杨浦区老年人“健康夕阳红”成果表彰活动在黄兴公园举行,全区共200多名老年人参与,展示其良好的精神风貌。活动中,各街镇老年协会根据自身特色推选出了12支团队进行了体育技能展示,广场舞、木兰拳、时装秀等精彩节目轮番上场,赢得观众阵阵掌声。展示活动后还举行了“健康老人”和“优秀学员”的表彰仪式,旨在树立“老有所为、老有所学”的先进典型,以评促优,带动全区老年事业的发展。

■记者毛海萍 摄

## 交通管制通告

经杨浦区人民政府批准,第二届“新江湾城8公里跑”活动将于2015年10月25日上午在杨浦区江湾体育场和新江湾城区域举行。为确保活动安全、有序进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》有关规定,将对江湾体育场周边和新江湾城区域部分道路实施临时交通管制措施。现通告如下:

### 一、交通管制时间和范围:

(一)7时30分至8时50分:政立路双向(市光—淞沪)、淞沪路南向北车道(政立—闸殷)、闸殷路南向北车道(淞沪—民府)、民府路双向(闸殷—淞沪)、淞沪路南向北车道(民府—国浩),北向南车道使用隔离设施开辟机动车双向通行)、国浩路双向(淞沪—政和)、政和路双向(国浩—清波)、清波路双向(政和—江湾城)、国泓路双向(清波—淞沪)、政澄路双向(国泓—国晓)、国晓路双向(政和—政澄)。

(二)8时50分至10时30分:国晓路双向(政和—政澄)、政澄路双向(国晓—国泓)、国泓路双向(清波—淞沪)、清波路双向(政和—江湾城)、政和路双向(国晓—清波)。

### 二、道路临时交通管制措施:

#### (一)社会车辆和行人:

1、设置中心隔离设施的多车道道路,与跑步队伍同方向道路禁止机动

车通行;无中心隔离设施的道路,双向交通管制(持有“活动”车辆通行证的车辆应在交警指挥引导下通行)。

2、设置有机非隔离设施的道路,非机动车应在非机动车道上行驶;无机非隔离设施的道路,非机动车应在人行道上推行。

3、非机动车、行人若进入交通管制范围内的居民小区、单位时,在不妨碍运动员正常比赛的情况下,在执勤民警指挥引导下允许间歇式横穿道路。

(二)公交车辆:涉及上述交通管制范围的公交线路车,从7时30分起视情采取跳站、并站、缩线、绕行、碰停等管理措施,活动结束后即刻恢复原线行驶。具体调整情况由相关公交线路运营单位发布并作提前告知。

三、上述临时交通管制措施实施时,公安交通管理部门将根据现场交通实际情况,视情提前或推迟交通管制的时间、扩大或缩小交通管制的范围,并对行人采取相应的限制通行措施,敬请广大市民谅解。

请广大市民事先调整好出行时间,选择好出行线路,根据现场交警指挥和指示标志的引导通行,积极配合做好活动现场的道路交通管理工作。

杨浦公安分局  
2015年10月20日

## 第二届新江湾城8公里跑 10月25日正式鸣枪

2015年第二届杨浦新江湾城8公里跑将于10月25日(周日)在环境优美的新江湾城地区举行。即日起可在赛事官方网站www.yangpu8k.com.cn和赛事微信公众号“杨浦新江湾城8公里”报名参加。

赛事活动分为8公里竞技跑和2公里欢乐跑,活动现场有乐队的热力演出、赞助商倾情奉献的互动游戏。主办方还精心安排了系列赛事活动,有赛前跑者训练营,赛中冠军论坛,赛后征文比赛和摄影展示。另外,为参赛者特别设立了现场奇装异服奖,只要你敢穿出个性,秀出自我,就能夺得大奖!

新江湾城坐拥得天独厚的自然生态资源,辖区绿化覆盖率近50%,是上海市区唯一一块自然生态“绿宝石”,被授予“国际生态型示范社区”称号。

杨浦新江湾城8公里跑定位为绿色生态社区跑,将健康生态的生活方式与新江湾城的智能创新及绿色社区文化相结合,打造成为杨浦群众体育品牌赛事,为市民提供一个户外健身平台,推动跑步文化并倡导积极健康的生活方式。



第二届杨浦新江湾城8公里欢乐路线图  
2015 Yangpu Xinjiangwan 8k Happiness Run Map

第二届杨浦新江湾城8公里路线图  
2015 Yangpu Xinjiangwan 8k Course Map

